

Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz

1 июля 2004 года, N 135 (3488)

Четверг

Актуальная тема Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О Программе мер по обеспечению реализации Указа Президента Республики Узбекистан от 25 мая 2004 года «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана» является еще одним свидетельством того внимания, какое уделяется в нашей республике защите прав женщин, обеспечению их полноценного участия в общественно-политической, социально-экономической жизни страны.

НА БЛАГО СТРАНЫ И СЕМЬИ



Трудно переоценить роль женщин в любой сфере жизни общества. Конечно, в первую очередь, по традиции они — хранительницы домашнего очага, любящие и заботливые матери, отдающие много сил и внимания воспитанию детей. Но наряду с этим многие женщины, не желая оставаться только домохозяйками, обладая достаточными знаниями и навыками, еще и трудятся на предприятиях, в организациях, ширкатных и фермерских хозяйствах, занимаются малым бизнесом, частным предпринимательством, способствуя не только развитию экономики, но и повышению благосостояния своих семей.

На этих снимках вы видите лишь двух женщин, которые активно участвуют в экономических преобразованиях, проводимых в нашей стране. В ширкатном хозяйстве «Галласие» Бухарского района выращивает виноград Гулханум Маждидова, и ее по праву считают одной из лучших в своем деле. У Альбины Сафаровой — другой «профиль»: она возглавляет столичное научно-производственное предприятие ООО «Акватех», выпускающее фильтры для очистки воды. Нелегко женщине руководить производством. Но Альбина доказала и доказывает, что женщинам по силам мно-

гое: «Акватех» признан победителем в районном и городском конкурсах «Ташаббус», а Сафарова в числе лучших предпринимателей Узбекистана делегирована на семинар в столицу Франции. И подобных примеров достижения женщин больших высот в разных отраслях экономики страны можно привести великое множество.

Но, как отмечается в постановлении правительства, наряду с этим можно отметить и то, что еще немало наших соотечественниц, имея желание трудиться, не могут по различным причинам найти себе работу. Поэтому деятельность комитетов женщин должна быть направлена прежде всего на решение проблемы занятости женщин, в том числе путем создания временных рабочих мест, организации надомного труда и использования других форм трудоустройства женщин. В решении этой задачи многое зависит и от инициативы. Кстати, сегодня есть немало примеров, когда такую инициативу по трудоустройству своих соотечественниц проявляют сами женщины. Так, предпринимательница из Бухары Б. Хакимова, взяв в областном отделении «Заминбанка» кредит в размере 10 миллионов сумов, установила на своем предприятии совре-

менные швейные машинки и устроила на постоянную работу 15 женщин. А председатель Варахшинского сельского схода граждан из Пешкунского района С. Жаманшаева для того, чтобы трудоустроить сельчанок, организовала учебно-производственный центр «Мадад», при котором созданы швейный, золотошвейный, хлебопекарный, макаронный цехи, работу в которых получили 50 женщин. Такие инициативы требуют всесторонней поддержки и широкого распространения, особенно в сельской местности, где испытываются определенные трудности с трудоустройством.

Как отмечено в постановлении Кабинета Министров страны, «наличие работы — важнейшее условие независимости женщин, их активной социальной, жизненной позиции». И исходя из этого комитеты женщин при поддержке органов власти и общественных организаций на местах должны сделать все возможное, чтобы каждая женщина, которая может и хочет трудиться, нашла работу и заработала на благо своей семьи и на благо всей страны.

Собир АЛИЕВ, наш корр.

Фото Тохиржона ХАМРАКУЛОВА

и Раида ГАЛИЕВА.

НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЕ — ДЕСЯТЬ ЛЕТ

Сегодня исполняется 10 лет с момента ввода в обращение национальной валюты — сум. Прошедшее десятилетие убедительно доказало, что решение о создании независимой денежной системы по своей сути явилось стратегически верным и было направлено на формирование экономической основы независимости. О путях становления национальной валюты рассказывает Председатель Центрального банка Республики Узбекистан Файзулла МУЛЛАЖАНОВ:

— Десять лет для денежной единицы — сравнительно небольшой период. Однако с высоты нынешних лет ясно понимаешь всю важность и правильность принятых решений и реализованных задач, хотя ради объективности надо сказать, что они давались нелегко.

Введение национальной валюты происходило в сложных социально-экономических условиях, причем в два этапа: в ноябре 1993 года, как известно, была введена промежуточная валюта — сум-купон, а с 1 июля 1994 года — полноценная национальная валюта — сум.

Выход из рублевой зоны в 1993 году носил объективный характер. Только за 1992 год отрицательное сальдо торгового баланса увеличилось в 18,6

раза, а к моменту введения в обращение сум-купона уже девять постсоветских республик ввели свои национальные валюты. Последнее обстоятельство означало фактический распад рублевой зоны к моменту введения Узбекистаном промежуточной валюты.

С первых дней одним из главных принципов в проведении независимой экономической политики стала последовательность, на основе которой строился весь комплекс мер по формированию денежной системы. Введение промежуточной валюты в ноябре 1993 года было обусловлено необходимостью более четкого определения ее последствий на внутреннее социально-экономические процессы, создания

полноценного механизма регулирования в республике денежных и кредитных отношений. В итоге это позволило, в определенной степени, стабилизировать экономическую ситуацию и основательно подготовиться к введению в обращение национальной валюты. Так, в этот период были приняты меры по повышению покупательной способности сумкупона и насыщению внутреннего потребительского рынка, начата его котировка к основным мировым валютам, упорядочены взаиморасчеты с партнерами из постсоветских стран, разработаны соответствующие положения о валютном контроле.

(Окончание на 2-й стр.)

Международный семинар

Конституционный суд Республики Узбекистан совместно с Американской ассоциацией юристов провел международный семинар-тренинг по вопросам судебной этики.

Выступившие на семинаре, который вел председатель Конституционного суда М. Абдусаламов, отметили, что реформы по либерализации судебной системы в нашей стране осуществляются последовательно и поэтапно. Принимаются новые законы и нормативные акты, совершенствуется имеющееся законодательство в соответствии с требованиями времени. В судах ведется эффективная работа по обеспечению справедливого и своевременного рассмотрения дел, усилению гарантий в защите личных, политических, экономических, социальных прав и свобод граждан.

На семинаре подчеркивалось, что соблюдение судебной этики является одним из важных факторов качественного осуществления правосудия. Важнейшее требо-

вание морального кодекса судей — их независимость. Оно закреплено в законодательстве нашей страны, в частности, в Конституции и Законе «О судах».

В качестве представителя независимой судебной власти демократического правового государства судья должен строго соблюдать и уважать Конституцию, законы Республики Узбекистан. Вместе с тем он обязан способствовать воспитанию у граждан чувства уважения к судебной власти, быть для них примером.

На мероприятии, прошедшем в духе открытого диалога, обращалось внимание на необходимость изучения опыта развитых государств в этом направлении.

УзА.

Все ли есть для детского спорта?

На сессии Бухарского областного Кенгаша народных депутатов рассмотрены вопросы о состоянии дел по использованию спортивных сооружений и выполнению задач, намеченных на заседании Попечительского совета Фонда развития детского спорта Узбекистана. Ее вел хоким Бухарской области С. Хусенов.

Отмечалось, что в области проделана определенная работа по массовому привлечению детей к спорту и созданию соответствующей материально-технической базы.

В районах производится описание пустующих зданий, которые, исходя из местных условий, превращаются в со-

временные спортивные залы.

Бездействующее здание, принадлежащее ширкатному хозяйству «Узбекистан» Пешкунского района, оборудовано под гимнастический зал. В Джандорском и Каракульском районах в пустующих зданиях также открыты гимнастические центры. За минувший период текущего года на 14 спортивных сооружениях проведен капитальный, а в 49 — текущий

ремонт. Число спортивных помещений в области по сравнению с прошлым годом увеличилось на 141.

В акционерных обществах «Бухоромебель» и «Бухоротамир» изготавливается спортивный инвентарь 28 наименований. На совместном предприятии «Вардонзе» Шафиржанского района производится спортивная одежда десяти видов.

Однако еще имеется немало проблем, ждущих своего решения. В отдаленных кишлаках необходимо создать условия для занятия детей спортом, предстоит сделать немало и для сооружения спортивных площадок на территории каждой махалли.

Ильхом САФАР, корр. УзА.

Бухара

Семинары

У прокурора — закон опора

Органы прокуратуры в выполнении возложенной на них функции по надзору большое внимание уделяют обеспечению верховенства закона, защите прав граждан и предупреждению правонарушений.

Особенно важны дальнейшее укрепление договорной дисциплины, обеспечение законности в процессе приватизации, биржевой деятельности и капитальном строительстве, преобразовании низкорентабельных ширкатов в фермерские хозяйства.

Об этом шла речь на научно-практическом семинаре, прошедшем в Ташкентской городской прокуратуре и посвященном вопросам выявления налоговых правонарушений, защиты прав предпринимателей при проведении проверок и разбирательства.

В данном мероприятии, организованном Генеральной прокуратурой Респуб-

ли Узбекистан, приняли участие прокуроры отделов по надзору за исполнением налогового законодательства прокуратуры города Ташкента и столичной области, руководители подведомственных им управлений по борьбе с налоговыми и валютными преступлениями.

Были заслушаны доклады специалистов Центра проблем укрепления законодательства и повышения квалификации прокурорских следственных кадров Генеральной прокуратуры, Министерства юстиции, Государственного налогового комитета, Палаты товаропроизводителей и предпринимателей республики, Ассоциации деканских и фермерских хо-

зяйств, акционерно-коммерческого банка «Узтадбиркорбанк» о налоговом законодательстве, защите гарантированных законом прав и интересов предпринимателей во время проверок деятельности субъектов предпринимательства.

Участники семинара обменялись мнениями по вопросам, касающимся повышения знаний и квалификации работников правоохранительных органов в борьбе против правонарушений, а также правового сознания предпринимателей, их своевременного ознакомления с изменениями в законах.

Бехзод НОРБАЕВ, корр. УзА.



В каких случаях следует оплатить медицинские услуги, а в каких они предоставляются бесплатно? Следует ли в больницу ложиться со своими лекарствами или лечебное учреждение обязано обеспечить пациентов необходимыми препаратами? Вопросы, что, как и почему зачастую возникают и, увы, остаются без ответа для столкнувшейся с системой здравоохранения больницы. Помочь их прояснить взялась Федерация обществ защиты прав потребителей (ФОЗПП).

Спасательный круг для пациента

При ней начал работать телефон доверия, по которому можно получить полную информацию насчет оказания медицинских услуг. Телефон службы 134-81-78 стал вроде спасательного «жилета», вручающего пациента в различных сомнительных ситуациях.

На «горячей» линии с потребителями работают специалисты-медики. Это члены группы, сформированной ФОЗПП республики при поддержке CASP/USAID «В защиту прав пациентов». В основном обращения касаются нарушений потребительских прав в получении бесплатных медицинских услуг и лекарств при амбулаторном лечении, порядке предоставления бесплатной стационарной помощи. Анализируя поступающие по телефону доверия вопросы, специалисты сделали вывод, что нередко проблемы возникают из-за правовой неосведомленности пациентов, что мешает им в полной мере воспользоваться предоставленным государством гарантиями в рамках бесплатного объема медицинской помощи.

Тарас КУЧЕРЕНКО.

Узбекским предприятиям — мировое признание!

Завод «УздЭУавто», акционерная компания «Узвнешнефтегаз», внешнеторговое объединение «Дехкансаудо» Министерства сельского и водного хозяйства, частные предприятия «Нуротамармар» и «Тухтаниёзота» удостоены платиновых и золотых знаков качества.

Эти знаки отличия были учреждены международной кампанией «Business Initiative Directions» в 1970 году для стимулирования деятельности предпринимателей, которые производят продукцию, отвечающую мировым стандартам качества.

Почетные награды были вручены президентом компании Хосе Прието на форуме «Международная конвенция качества,

Нью-Йорк-2004», в котором приняли участие более шестидесяти представителей различных компаний и фирм планеты.

Платиновые награды получили частные предприятия «Нуротамармар» и «Тухтаниёзота», золотые — завод «УздЭУавто», акционерная компания «Узвнешнефтегаз», внешнеторговое объединение «Дехкансаудо» Министерства сельского и водного хозяйства.

При определении победителей учитывались созидательный потенциал претендентов, качество выпускаемой продукции, уровень обслуживания клиентов, степень влияния производственного процесса на экологию и ряд других факторов.

Ф. АРЗИЕВ, ИА «Жахон».

Нью-Йорк

Наш соотечественник Дильмурад Тиллаходжаев, альпинист-любитель, вернулся недавно с международной экспедиции «Команда приключений Альп Индустрия», в ходе которой он совершил восхождение на самую высокую точку Земли — Джомолунгму (Эверест).

Дильмурад, покоривший Эверест

Вместе с Дильмурадом вершину покоряли спортсмены из Грузии, Италии, России, США. Получить же право на участие в этой захватывающей акции отечественному альпинисту удалось благодаря осуществляемому у нас проекту «Новые высоты — новые горизонты» при поддержке фонда «Соглом авлод учун». Кстати, за плечами у молодого альпиниста-любителя имеются и другие покоренные высоты. В прошлом году Дильмурад принимал участие в восхождении на одну из высочайших вершин Памира высотой 7 134 метра.

Как признался сам Тиллаходжаев, выбра-

танные им благодаря альпинизму такие качества, как упорство и целеустремленность, помогают ему справиться со многими трудностями в жизни. Ведь помимо увлечения спортом, Дильмурад занимается предпринимательской деятельностью.

В фонде «Соглом авлод учун», где постоянно следили за развитием проекта и самого восхождения, считают, что подобный прецедент послужит популяризации экстремальных видов спорта и здорового образа жизни среди молодежи.

Камилла ГИЯЗОВА.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Решение о введении с 1 июля 1994 года в обращение национальной валюты — сума стало логическим продолжением процесса по созданию в Узбекистане эффективной денежно-кредитной системы. Значение этого важнейшего события было отмечено главой нашего государства И. Каримовым как революционный шаг, ознаменовавший начало качественного нового этапа реформирования всей экономики.

Таким образом, национальная валюта стала одним из главных инструментов, направленных на достижение экономической независимости. Исходя из собственной стратегии развития, республика пошла по пути активной инвестиционной политики и проведения структурных реформ. За короткие сроки были запущены, в том числе с привлечением иностранного капитала, новые производства в машиностроении, химической промышленности, по газу и нефтепереработке, проекты по развитию транспортной инфраструктуры, отдельные из которых были абсолютно новыми. Важно отметить, что прагматичная государственная политика с самого начала была направлена на гармонизацию иностранного участия и национальных интересов.

Все это в конечном итоге привело к повышению качества экономического роста, к изменению структуры экономики, а также такого важного показателя, как экспорт. В качестве яркого примера можно привести реализованный проект по производству автомобилей в городе Асака Андижанской области. Выпускаемые здесь автомобили в настоящее время широко представлены на таком высококонкурентном рынке, как российский, где продажи осуществляют практически все мировые автогиганты.

Именно такая стратегия развития впоследствии позволила обеспечить эффективное достижение макроэкономической стабильности. Так, например, в отдельных странах снижение инфляции на 5—10 процентных пунктов достигается в течение двух-трех лет, в то время как у нас в республике ее уровень в течение 2003 года снизился с 21,6 процента до 3,8 процента. Особо стоит отметить, что низкая инфляция обеспечена не в ущерб другим макроэкономическим параметрам: например, объем госдолга не только не возрос, как это бывает в подобных случаях, но даже снизился.

Другим результатом проведенной широкомасштабной работы и подтверждением принципа последовательности в проводимой экономической политике стало подписание Узбекистаном в октябре 2003 года Статьи VIII Устава МВФ. Сегодня с полным основанием можно утверждать, что присоединение к данному соглашению означает, что республика серьезно относится к своим международным обязательствам и подошла к решению данного вопроса исходя из национальных интересов экономического развития, с учетом опыта передовых стран. Необходимо особо отметить, что к моменту принятия вышеуказанного обязательства Узбекистан вышел на траекторию стабильного роста, первым превысив среди постсоветских стран реальный уровень валового внутреннего продукта дореформенного 1989 года, обеспечив устойчивый приток иностранной валюты через улучшение структуры и расширение географии экспорта, сформировав полноценную правовую основу валютного рынка,

а также создал соответствующую инфраструктуру для эффективного проведения валютных операций.

Наряду с решением задач макроэкономического характера в целях укрепления национальной валюты также были осуществлены меры, связанные с развитием самой денежной системы. С введением сума Центральный банк стал полностью самостоятелен в своих действиях, которые были направлены в первую очередь на создание национальной системы денежного обращения с рыночными инструментами ее регулирования. С этого времени реализуемые Центральным банком задачи в области разработки и проведения денежно-кредитной поли-

тики, валютного регулирования, создания современной платежной системы, лицензирования и регулирования банковской деятельности были полностью сконцентрированы, в соответствии с Законом "О Центральном банке Республики Узбекистан", на достижении важнейшей цели — обеспечении стабильности национальной валюты. Достижение данной цели рассматривалось как реализация комплекса мер в разных сферах экономики. Одновременно были созданы необходимые условия для формирования конкурентной среды на кредитных и депозитных рынках, а также для улучшения качества банковского обслуживания населения.

НАЦИОНАЛЬНОЙ ВАЛЮТЕ — ДЕСЯТЬ ЛЕТ

В отдельных странах снижение инфляции на 5—10 процентных пунктов достигается в течение 2-3 лет, в то время как в Узбекистане ее уровень в течение 2003 года снизился с 21,6 процента до 3,8 процента.

Главными инструментами в распоряжении Центрального банка теперь стали денежно-кредитные операции. При их использовании Центральный банк исходил из текущей экономической ситуации и прогноза изменения основных макроэкономических показателей. В практику вошло гибкое применение таких рыночных инструментов денежно-кредитного регулирования, как депозитные операции с коммерческими банками, стерилизация избыточной ликвидности через эмиссию облигаций Центрального банка, регулирование ставок рефинансирования и норм обязательных резервов требования, проведение операций с государственными краткосрочными облигациями.

В период высокой инфляции Центральный банк в качестве основных инструментов использовал механизмы рефинансирования и резервных требований. Центральный банк через изменение ставок по этим инструментам осуществлял денежное предложение в соответствии с текущей макроэкономической ситуацией. Это позволило, не ограничивая эффективный спрос в экономике, сбить инфляционные ожидания и удержать индекс потребительских цен на приемлемом уровне. В результате, в течение двух-трех лет после введения национальной валюты, уровень инфляции снизился в десятки раз и впоследствии уже не превысил 30-процентной отметки.

Впоследствии, после существенного снижения уровня инфляции, Центральный банк стал применять более гибкие инструменты. Депозитные операции, сделки РЕПО, эмиссия облига-

чено, модернизации традиционных и созданию в скатые сроки новых производств. Процессы в этой сфере сочетались с мерами по стимулированию экспорта.

Активизация внешнеэкономической деятельности предполагала формирование системы валютного регулирования и контроля. Принятые меры способствовали созданию в республике оптимальной системы мониторинга и контроля за внешнеэкономическими и валютными операциями.

Наряду со структурными преобразованиями большое внимание уделялось развитию самого банковского сектора и инфраструктуры рынка финансовых услуг как одной из основных систем, обеспечивающих стабильность сума.

В основу концепции развития была поставлена задача повышения конкурентоспособности ответственных банков, в целях ее решения был реализован целый комплекс мер. Принятый в 1996 году новый Закон "О банках и банковской деятельности" заложил правовые основы, необходимые для формирования универсальных коммерческих банков на основе диверсификации банковских активов и привлечения иностранного капитала в банковскую систему.

Другой стратегической задачей в этом направлении стал приток частного капитала в банковский сектор экономики. Данный процесс активизировался с выходом в 1997 году соответствующего указа Президента республики, предоставившего ряд льгот и стимулов для открытия и эффективной деятельности частных банков. Рост их числа стал отражением большого интереса, проявляемого частным сектором к финансовому рынку страны. Сегодня можно с полным основанием утверждать правильность принятого в то время решения: частные банки активно выводят на рынок новые банковские продукты, в своем развитии они более рыночно ориентированы, а малый бизнес получает от них мощный положительный импульс.

Для дальнейшего повышения конкурентоспособности и устойчивости банковского сектора также были предприняты меры по дальнейшему укреплению системы корпоративного управления в банках, в соответствии с которыми осуществлены конкретные мероприятия по повышению роли акционеров и,

что в условиях нехватки инвестиционных ресурсов — ситуация, с которой столкнулись практически все государства с переходными экономиками. — невозможно было бы в сжатые сроки обеспечить экономический рост без рационального подхода к использованию финансовых средств. И здесь банковская система видела свою главную задачу в том, чтобы создать условия для аккумуляции и направления кредитных ресурсов на развитие перспективных отраслей, обновление основных фондов и технологий. Именно поэтому в этой ситуации правительство совместно с Центральным банком ориентировало коммерческие банки на приоритетное кредитование

советов банков в их управлении, качественному улучшению внутрибанковских служб аудита. Кроме создания внутренних механизмов саморегулирования Центральный банк направил свои усилия на дальнейшее совершенствование системы банковского надзора. Для выполнения данной задачи в соответствии с Принципами эффективного банковского надзора Базельского комитета был подоготовлен целый ряд новых нормативно-правовых документов, регулирующих банковскую деятельность. Наряду с этим были внедрены системы дистанционного мониторинга за деятельностью банков и инспекторования банков на местах в соответствии с международно при-

производственных структур, формировавшихся будущей экономической потенциал республики и стабильности национальной валюты. Это, в свою очередь, не оставляло ресурсов, времени и пространства для проведения банками спекулятивных финансовых операций, дестабилизирующих, как многие, вероятно, помнят, экономические системы некоторых постсоветских стран.

Вложенные ресурсы оказали содействие в деле модернизации действующих и создания сотен новых предприятий, что способствовало переходу всей промышленности республики на качественно новый уровень в своем развитии. При этом значении новых промышленных объектов определяется не только производством определенного вида товара, но и его стимулирующим эффектом на другие секторы экономики.

Банки республики играют важную роль в формировании эффективной системы финансирования малого бизнеса. В течение короткого периода времени за счет собственных ресурсов в каждом банке был создан фонд льготного кредитования малых предприятий, максимально упрощены процедуры доступа предпринимателей к банковским услугам. Объемы банковского кредитования вышеуказанных хозяйствующих субъектов в несколько раз превышают размеры финансирования их со стороны различных фондов и организаций, вместе взятых: на протяжении нескольких лет доля банков в этом сегменте кредитного рынка не опускается ниже 80 процентов.

Важную роль в формировании эффективной системы финансирования малого бизнеса. В течение короткого периода времени за счет собственных ресурсов в каждом банке был создан фонд льготного кредитования малых предприятий, максимально упрощены процедуры доступа предпринимателей к банковским услугам. Объемы банковского кредитования вышеуказанных хозяйствующих субъектов в несколько раз превышают размеры финансирования их со стороны различных фондов и организаций, вместе взятых: на протяжении нескольких лет доля банков в этом сегменте кредитного рынка не опускается ниже 80 процентов.

Важную роль в формировании эффективной системы финансирования малого бизнеса. В течение короткого периода времени за счет собственных ресурсов в каждом банке был создан фонд льготного кредитования малых предприятий, максимально упрощены процедуры доступа предпринимателей к банковским услугам. Объемы банковского кредитования вышеуказанных хозяйствующих субъектов в несколько раз превышают размеры финансирования их со стороны различных фондов и организаций, вместе взятых: на протяжении нескольких лет доля банков в этом сегменте кредитного рынка не опускается ниже 80 процентов.

Важную роль в формировании эффективной системы финансирования малого бизнеса. В течение короткого периода времени за счет собственных ресурсов в каждом банке был создан фонд льготного кредитования малых предприятий, максимально упрощены процедуры доступа предпринимателей к банковским услугам. Объемы банковского кредитования вышеуказанных хозяйствующих субъектов в несколько раз превышают размеры финансирования их со стороны различных фондов и организаций, вместе взятых: на протяжении нескольких лет доля банков в этом сегменте кредитного рынка не опускается ниже 80 процентов.

Банковская система республики активно участвует в реализации социальной политики государства. За несколько лет с помощью банковских кредитов построены новые больницы, колледжи и другие социальные объекты. Иными словами, страна жила и продолжает жить по принципу "как можно более эффективно вложить в развитие сегодня, чтобы лучше жилось завтра".

За прошедший период банковская сфера стала своеобразной "инновационной системой" в секторе услуг. Упрощение доступа и внедрение новых видов продуктов изменили отношение экономических агентов к банковским учреждениям. Предложение различных видов депозитов, низкий уровень инфляции и значительное укрепление курса сума по отношению к доллару США привели к изменению структуры и росту объемов вкладов населения в банках. В последние два года можно было наблюдать ежегодное упрочение данного показателя. При этом произошел переток части средств с валютных на сумовые счета, что подтверждает повышение интереса граждан к финансовым инструментам, выраженным в национальной валюте. В результате в структуре вкладов населения удельный вес депозитов в национальной валюте имеет тенденцию к росту, тогда как в иностранной валюте — к снижению.

В целях законодательного закрепления основных принципов деятельности банковских учреждений как хранителей деловой информации и обеспечения сохранности средств населения в банках были приняты законы "О банковской тайне" и "О гарантиях защиты вкладов граждан в банках", которые позволили закрепить положения, повышающие доверие населения к банковской системе, и сделать важные шаги по углублению реформ в этой сфере.

Необходимость усиления ряда институциональных основ функционирования банковской системы и повышения эффективности системы в целом предопределили принятие в последние годы ряда программных документов, направленных на либерализацию и реформирование банковской системы.

По мере становления малого бизнеса и развития финансового сектора стал повышаться спрос и на кредитные услуги. В целях формирования законодательных основ создания небанковских кредитных учреждений парламентом республики в 2002 году принят Закон "О кредитных союзах". Создание сети кредитных союзов способствует дальнейшему развитию частного сектора, особенно в сельских районах страны. Начала формироваться многоуровневая система кредитования.

Сегодня стоит задача продолжения работ по дальнейшему совершенствованию национальной денежной системы и обеспечению устойчивости сума. Основными условиями развития этой важной для экономики сферы являются сохранение макроэкономической стабильности, стимулирование повышения уровня финансового посредничества, интеграция в мировую экономическую и финансовую систему, дальнейшая либерализация внешнеэкономической деятельности.

В заключение хотелось бы напомнить слова Президента нашей страны И. Каримова, приведенные в его книге "Узбекистан по пути углубления экономических реформ", которые стали одним из руководящих принципов в повседневной деятельности банковской системы: "экономика бывает крепкой только тогда, когда сильна национальная валюта".

НОВОСТИ культуры

"Узбекистан: страна и люди"

Фотовыставка с таким названием, организованная посольством Узбекистана совместно с мэрией района Нойекельн, открылась в Берлине.

Вниманию многочисленных гостей, среди которых деятели культуры и искусства, представители общественных кругов, журналисты, были представлены красивые фотографии, повествующие об истории и сегодняшнем дне республики, культуре и традициях узбекского народа, туристических центрах и шедеврах архитектурного зодчества. Тематика представленных работ охватывала все стороны жизни современного Узбекистана.

Представленные фотографии во всем многообразии показывают Узбекистан, его народ и историю, — сказал вице-президент Немецкого археологического института доктор Дитрих Хуфф. — Я часто бываю в Узбекистане, в частности, в Сурхандарьинской области, которая хранит памятники, представляющие уникальную археологическую ценность для всего мира и где вместе с узбекскими коллегами мы ведем раскопки. Увиденные на выставке фотографии довольно полно показывают насыщенную и многообразную жизнь страны, будут интересны всем жителям Берлина.

Успех Севары на фестивале в Тилбурге

В голландском городе Тилбурге прошел ежегодный, 17-й по счету, фестиваль мировой музыки "Мондиаль". Он считается одним из самых значимых в календаре мероприятий Европейского форума всемирных музыкальных фестивалей.

В Тилбурге традиционно приглашаются наиболее известные и популярные на данный момент зарубежные исполнители народной музыки. Соответственно высок и интерес к фестивалю — нынешний посетили 60 тысяч зрителей.

В этом году впервые в фестивале приняла участие известная узбекская певица Севара Назархан. Присуждение ей в начале года престижной награды британской радиовещательной корпорации "BBC AWARD 2003" в области World Music в номинации лучшей певицы Азии еще более укрепило намерение организаторов непременно пригласить узбекскую певицу в Тилбург.

Директор "Мондиаль" Ян Дриссин, делая впечатления о выступлении узбекской певицы, сказал, что и его, и многочисленных слушателей поразил чарующий голос Севары, ее незаурядный артистический талант и исполнительское мастерство. По достоинству оценили в Тилбурге и высокий профессионализм солистов инструментальной группы Назархан, которые своей виртуозной игрой на узбекских национальных инструментах также поразили голландскую публику.

Выступление Севары Назархан в голландском Тилбурге стало началом ее европейского тура, в ходе которого она будет представлять нашу страну на музыкальных форумах и фестивалях в Англии, Бельгии, Германии, Испании, России.

Профессиональный праздник по-индонезийски

Как важно журналисту владеть острым языком, чтобы "бить" точно в цель. А такое качество, как меткость владения, тренирует вид спорта, ставший сегодня модным развлечением, — «боулинг».

Поупражнялись в мастерстве «шарокатания» и «кеггесбия» в свой профессиональный праздник — День работников печати и СМИ — и столичные журналисты вместе с организаторами данной акции — сотрудниками Посольства Индонезии в Узбекистане. Примечательно, что команды «боулингистов» были сформированы по принципу объединения представителей двух сторон: дипломатической и журналистской. На игровых дорожках за пальму первенства соревновались и профессионалы, и новички. А в итоге победили самые быстрые и самые меткие — команда под предводительством посла Индонезии, г-на Хасима Салеха.

Французский хип-хоп под немецкой рэп



В рамках программы франко-немецкого сотрудничества в области культуры на концертных площадках Ташкента выступили команды французских хип-хопперов «Black Blanc Beur» и немецких рэпперов «Kinderzimmer Productions».

Принем танцоры из Франции демонстрировали свое мастерство не где-нибудь на уличных задворках (ведь хип-хоп считается молодежной культурой, которая зародилась и распространяется именно на улице), а на классической сцене — ГАБТ имени А.Навои. Как утверждают организаторы гастролей танцевального коллектива — Французский культурный центр имени Виктора Гюго, сделали они это специально, чтобы зрители смогли серьезно подойти к оценке творчества исполнителей, нежели если бы оно было представлено на дискотеке.

Хип-хопперы представили на суд публики спектакль из жизни городской молодежи в двух частях — «Break Quintet» и «Defilles» — в постановке хореографа Кристина Куден. Примечательно, что высокое мастерство исполнения сложных движений брейка демонстрировали не только парни атлетического сложения, но и очаровательные девушки. Кстати, и французские, и немецкие артисты помимо отдельных концертов дали совместный — на площадке Праздника музыки в столичном парке культуры и отдыха имени Бабура.

Подготовлено Эльвирой ХАЛИУЛИНОЙ и ИА "Жахон".

Татьяна обрела семью

Права человека

Недавно Уполномоченному Олий Мажлиса по правам человека пришло от омбудсмана Свердловской области благодарственное письмо с фотографией, на которой запечатлен момент встречи А. Кармановой со своей внучкой Татьяной Аплаевой, долгое время считавшейся без вести пропавшей. Эта встреча стала возможной благодаря тесному сотрудничеству правозащитных структур Узбекистана и Российской Федерации, которые сделали все необходимое для воссоединения семьи.

А начиналась эта счастливо завершившаяся история с обращения россиянки А. Кармановой к омбудсману Свердловской области Т. Мерзляковой, в котором заявительница просила помочь ей разыскать свою осиротевшую несовершеннолетнюю внучку Таню Аплаеву, проживавшую, по непроверенным данным, в Джизакской области. В свою очередь Т. Мерзлякова обратилась за помощью к коллеге из Узбекистана Сайере Рашидовой.

Через некоторое время силами парламентского омбудсмана и его регионального представителя, Джизакского областного хохимията Татьяна Аплаева была найдена. Как потом выяснилось, осиротевшую девочку приютила семья Ойбека и Рано Пайзикуловых, которые, имея собственных детей, сумели дать Татьяне не только кров и пищу, но и в меру своих возможностей воспитание и образование.

В этой ситуации нельзя не отметить четкую скоординированность действий сотрудников узбекского омбудсмана, Джизакского областного хохимията, органов внутренних дел, консульского отдела Посольства России в Узбекистане, администрации Чкаловского района г. Екатеринбург, которые в самые сжатые сроки исполнили необходимые официальные процедуры по оформлению документов Т. Аплаевой и оказали содействие в ее переезде к бабушке.

Теперь Татьяна живет у любящих родственников и с теплотой в детском сердечке вспоминает о семье Пайзикуловых — добрых и сердечных людях, обогривших ее, солнечном Узбекистане, не давшем ей познать горести сиротства.

— История с Танечкой Аплаевой, — говорит омбудсман Сайера Рашидова, — лишь один из эпизодов все расширяющегося сотрудничества с зарубежными и международными

организациями по правам человека. В результате этого партнерства между Уполномоченным Олий Мажлиса по правам человека и правозащитными структурами других стран сложились доверительные взаимоотношения, выражающиеся в разрешении проблем, возникающих у граждан в сфере обеспечения их прав и свобод.

В этом отношении опять-таки интересен опыт взаимодействия омбудсмана Олий Мажлиса с Уполномоченным по правам человека Свердловской области. Так, в последние годы по просьбе последнего узбекским омбудсманом были разрешены проблемы пенсионного и трудового характера бывших наших соотечественников, ныне граждан России.

И таких примеров гуманитарного плана в деятельности узбекского парламентского омбудсмана немало.

Пулат ДАНИЯРОВ.

Уринбой-ака Иброхимов в должности асакала схода граждан махалли "Оксув-Голозон", что в Янгикурганском районе, работает уже семь лет. Человек весьма открытый, он особое внимание уделяет одиноким, престарелым людям и малообеспеченным семьям, инвалидам.

Спокойно в махалле — спокойно в семье

Делает все, чтобы облегчить им жизнь, оказывает посильную материальную помощь. Иброхимов смело опирается на актив махаллы, а также на инспектора профилактики правонарушений старшего лейтенанта милиции М. Тиллабаева, посбона Ж. Эргашева, воспитателя-педагога Д. Турабекова. Работа с молодежью не остается без внимания асакала. Здесь часто проводятся различные массовые мероприятия, имеет-

ся спортивная площадка. Мир в семье — залог благосостояния и покоя в махалле. Сохранению его в немалой степени способствует проведение таких культурно-просветительных мероприятий, как конкурсы "Самая лучшая улица", "Лучшая теща", "Лучшая невестка", "Бдительность — веление времени", "Экология и мы".

Пулат ХАМДАМ, соб. корр. "Народное слово".

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖИЗНЬ

ПОЛИТИКА ЭКОНОМИКА КУЛЬТУРА

В зеркале зарубежной прессы

Узбекистан —

объект пристального внимания

Похоже, что пристальное внимание зарубежной прессы к прошедшей в Ташкенте встрече глав государств — участников Шанхайской Организации Сотрудничества еще долго будет будоражить мировое сообщество. Не согласиться с тем, что сегодня существует множество мнений по этому поводу, пожалуй, нельзя. Вызванный интерес есть не что иное, как явное подтверждение того, что Организация заявила о себе и показала свои реальные возможности.

THE KOREA TIMES

www.koreatimes.co.kr MONDAY, JUNE 21, 2004 Established 1993, No. 16672



Корейская газета "The Korea Times", издающаяся на английском языке, в номере за 21 июня с.г., анализируя результаты саммита в материале "ШОС — гарант народов в борьбе с терроризмом", пишет, что с реализацией Ташкентской встречи на высшем уровне действия ШОС начались в полном масштабе. Ташкентская встреча также повлияла на возрастание роли глобальной безопасности в международной политике, увеличила политическую роль ШОС в процессах регионального развития и сотрудничества.

В своем выступлении на страницах этой газеты Посол Узбекистана в Корее Виталий Фен подчеркивает большой позитивный вклад руководства Узбекистана во главе с Президентом Исламом Каримовым в развитие мировых событий, подробно останавливается на самом ходе проведения встречи.

Ташкентская встреча на высшем уровне получила высокие оценки в Республике Корея. Политические и общественные деятели этой страны выразили свою поддержку усилиям Узбекистана и ШОС. Что же касается интереса международного сообщества к сотрудничеству с ШОС, то он набирает темпы. "Некоторые страны объявили свое намерение сотрудничать с ШОС, а международные и региональные структуры, такие, как ООН, ОБСЕ, ASEAN, СНГ, показали готовность к взаимодействию", — пишет "The Korea Times".

В другом корейском издании — "The Korea Post" Узбекистану посвящен целый цикл материалов. Журнал акцентирует внимание на таких

вопросах, как процесс построения демократического государства и гражданского общества, деятельность Уполномоченного по правам человека (Омбудсмана), перспективы создания Центральноазиатского рынка.

В материале, озаглавленном "Узбекистан не свернет с избранного пути построения демократического государства с рыночной экономикой", речь идет о происходящих в стране политических и социально-экономических реформах и достигнутых результатах.

Говоря об угрозах, которые несет международный терроризм, журнал подчеркивает, что практические результаты в борьбе с этим злом могут быть достигнуты только через создание глобальной системы восторженного сотрудничества под эгидой Организации Объединенных Наций. Журнал также отмечает, что Региональная антитеррористическая структура со штаб-квартирой в Ташкенте будет важным компонентом в глобальной антитеррористической системе, открытой для взаимодействия с подобными структурами в других странах и регионах. "Узбекистан стремится строить свободную и преуспевающую жизнь, существующую теперь не только в западных странах, но также и в странах Востока".

Шахноза ТУРАБЕКОВА.

МЕТРОНОМ

Лидеры стран ЕС номинировали премьер-министра Португалии Жозе Мануэла Дурау Баррозу на пост нового президента Еврокомиссии. Теперь Европарламент должен одобрить его кандидатуру на голосовании, которое состоится 21 или 22 июля. Если это произойдет, 48-летний Баррозу сменит Романо Проди на посту главы Еврокомиссии 1 ноября. Reuters.

Вооруженные силы США возвращают венгерской армии военно-воздушную базу в местечке Тасар на юге Венгрии. Эту базу американцы использовали в течение девяти лет для миротворческих операций в Боснии и Герцеговине. В рамках военной реформы, связанной со вступлением Венгрии в НАТО, база, скорее всего, будет закрыта в 2005 году, отметили в Минобороны. РИА "Новости".

Израильские войска останутся на севере сектора Газа «столько времени, сколько необходимо» для предотвращения обстрелов ракетами «Кассам» израильской территории. С таким заявлением выступил министр обороны страны Шалв Мофаз, указав, что армия будет полностью контролировать район города Бейт-Ханун и лагеря беженцев Джалалия, откуда ведется огонь самодельными ракетами. Newsru.com.

НАТО окажет правительству Греции необходимую помощь по обеспечению безопасности во время предстоящих Олимпийских игр. Накануне в Стэмбуле главы государств и правительств 26 стран — членов НАТО формально одобрили использование в этих целях самолетов-разведчиков AWACS, кораблей военно-морских сил НАТО для патрулирования территориальных вод Греции, а также размещение в Афинах спецподразделения по защите от химического, биологического, радиологического и ядерного оружия. Newsru.com.

Пекинские отели рассматривают план ограничения электроснабжения отелей класса "люкс", что связано с попыткой экономии электроэнергии в городе. Отмечается, что поставки электроэнергии на эти объекты должны быть сокращены на 20 процентов. Свет в отелях будет выключаться, если будет превышена квота. А торговым центрам предписано сократить время работы кондиционеров, эскалаторов и освещения. Associated Press.

ОАО «МАХСУСЭЛЕКТРТАРМОККУРИЛИШ»,

расположенное по адресу: г.Ташкент, ул.Турсунходжаева, 2, согласно положению «О раскрытии информации участниками рынка ценных бумаг» доводит следующее сообщение.

Список юридических и физических лиц, являющихся аффилированными лицами ОАО «Махсусэлектртармоккурилиш» по состоянию на 30 мая 2004 года

Наименование юр. лица, Ф.И.О. физ. лица	Дата, с которой они являются аффилированными лицами	Кол-во акций, шт.	%	Основание, по которому они являются аффилированными лицами
1. ГАК «Узбекэнерго»	11.04.1995 г.	127581	25	доверительный управ. гос. пакетом акций
2. Нурханов Ш.Х.	23.06.2003 г.	168407	33	член набл. совета
3. Пушкин А.П.	22.08.2003 г.	нет	—	член набл. совета
4. Турсунов К.Д.	22.08.2003 г.	нет	—	член набл. совета
5. Нурматов Б.С.	27.04.2001 г.	нет	—	член набл. совета
6. Музафаров А.А.	28.05.2004 г.	91859	18	член набл. совета
7. Миргалиев М.М.	22.08.2003 г.	нет	—	директор

Винлад
Сделаем жизнь спокойнее!

ТУРНИКЕТЫ («ВЕРТУШКИ») ШЛАГБАУМЫ

ОБОРУДОВАНИЕ КОНТРОЛЯ ДОСТУПА

- Считыватели карт..... от 66 614 сум.
- Кодонаборные устройства..... от 25 895 сум.
- Защелки электромеханические..... от 31 764 сум.
- Замки..... от 55 320 сум.
- Цилиндры повышенной защищенности..... от 35 960 сум.
- Турникеты "Трипод"..... от 735 000 сум.

СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ
Системы охраны периметра, теленаблюдение, контроль доступа, аудио- и видеодомофоны, UPS, охранно-пожарное оборудование, металлодетекторы и др. оборудование.

Товар сертифицирован Адрес: г. Ташкент, ул. Кушбеги, 18.
Тел.: 50-99-13, 50-46-13, тел./факс 120-66-01. E-mail:vinlad@naytov.com

Внимание организаций и предприятий!
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ
НАМАНГАНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОНСАЛТИНГОВЫЙ ЦЕНТР
ПО КОНКУРСНЫМ ТОРГАМ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ
В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:
«Строительство двухэтажного 24-квартирного жилого дома в в/г н.п. Чартак Наманганской области»

Срок завершения работ — 11 месяцев (2004-2005 гг.) со дня подписания договора подряда.
Заказчик — Управление капитального строительства Министерства обороны Республики Узбекистан.
Строительные работы будут вестись за счет средств государственного бюджета.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь лицензию на разрешение работ на оборонных объектах и иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Наманганский областной консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по адресу:
г.Наманган, ул.Навои, 36. Тел.: (8-3692) 26-14-50, 26-47-91.
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — пятьдесят тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу:
г.Наманган, ул.Навои, 36. Тел.: (8-3692) 26-14-50, 26-47-91.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г.Наманган, ул.Навои, 36.
Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

Внимание организаций и предприятий!
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ КОНСАЛТИНГОВЫЙ ЦЕНТР ПО КОНКУРСНЫМ ТОРГАМ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ
ПО Г.ТАШКЕНТУ И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

объявляет конкурсный торг (тендер) на объект:
«Капитальный ремонт нижнего технического здания и его кровли стилобата Ташкентской телебашни (ремонт кровли стилобата)»

Срок строительства — 6 месяцев после подписания договора контракта.
Заказчик — Узбекское агентство связи и информатизации, Центр радиосвязи, радиовещания и телевидения.
Строительные работы будут вестись за счет государственных бюджетных средств.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г.Ташкенту и Ташкентской области по адресу:
г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411.
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — пятьдесят тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу:
г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411.
Телефон 144-07-65, тел./факс 144-12-17.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г.Ташкент, Юнусабадский район, ул.Хисор, 88.
Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

UZDUNROBITA
первая сотовая

Страна	Оператор
Азербайджан	AzerCell, Bakcell
Албания	Vodafone
Армения	ArmenTel, Karabakh Telecom
Беларусь	MTS
Болгария	Globul, MobilTel EAD
Венгрия	Pannon GSM, Vodafone
Великобритания	O2, Vodafone
Голландия	T-Mobile
Гонконг	Peoples, Hutchison Telecom
Греция	Vodafone, Q-Telecom
Грузия	Geocell, MagtiCom
Дания	TDC Mobil
Израиль	Cellcom, Partner Communication
Индия	Spice Communications, BPL, Hutchison Essar
Исландия	LandSiminn
Испания	Telefonica
Италия	TIM, Vodafone
Казахстан	K-Cell, Kipr, CYTA
Кыргызстан	Bitel GSM
Латвия	Latvian Mobile Telephone
Литва	Omnitel
Люксембург	P&T
Молдова	Voxtel
Польша	Era, Centertel
Россия	BeeLine, MTS, Megafon, NCC, Primtefleon, Ermak RMS, ZAO Smarts, Mobitel
Словения	Mobitel
США	AT&T Wireless Services
Турция	Turkcell, Teleim, IS TIM - Aria
Украина	Kyiv Star, UMC
Черногория	Monet
Чехия	T-Mobile
Швейцария	Orange, Swisscom, Sunrise
Шри-Ланка	MTN

БУДЬ ВСЕГДА НА СВЯЗИ!
Международный роуминг в 34 странах

Очередное расширение сети "Уздунробита GSM"! Новая сеть работает в городах Янгй-Нишан, Камашы и в п.Шуртан (Шуртанский газохимический комплекс) Кашкадарьинского вилоята.

www.uzdunrobita.uz / wap.uzdunrobita.uz Услуги лицензированы

НАРОДНЫЙ БАНК — БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!

ДП СП "SEULET" Мирабадского района г. Ташкента, код ОКПО 15661700, ликвидируется. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: г. Ташкент, ул. Афросиаб, д.15, кв. 92, тел. 152-25-49.

